

## **ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННЫХ ВОЙН И ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ**

С каждым веком все большую остроту приобретают проблемы войны и мира. Они относятся к социально-политической сфере и заключаются в том, что из арсенала человечества в качестве средства разрешения противоречий не исключены войны. В результате эти бедствия продолжают наносить огромный урон человечеству.

В третьем тысячелетии обостряются и проблемы, связанные с терроризмом - в мире широкое распространение получило явление, при котором организованные сообщества и отдельные группы пытаются добиться своих социальных, политических или экономических целей путем применения угроз и насилия.

С целью повышения эффективности применения войск, воинских и специальных формирований в ходе выполнения задач по обороне государства и защиты населения на первый план выдвигаются вопросы организации взаимодействия между различными силовыми структурами, в том числе и, в первую очередь, при проведении специальных операций и в ходе боевых действий. Однако, с целью наиболее удачного и эффективного планирования выполнения вышеперечисленных мероприятий необходимо детальное изучение особенностей вооруженных конфликтов, террористических актов на современном этапе.

### *Вооруженные конфликты.*

Вооруженный конфликт - вооруженное столкновение ограниченного масштаба между государствами (международный вооруженный конфликт) или противостоящими сторонами в пределах территории одного государства (внутренний вооруженный конфликт). Это определение зафиксировано в Дополнительном протоколе II 1977 г. к Женевским конвенциям о защите жертв войны 1949 г., регламентирующем защиту жертв вооруженных конфликтов.

По своей сущности военные конфликты являются продолжением политики средствами вооруженной борьбы и представляют собой форму разрешения межгосударственных или внутригосударственных противоречий с применением военной силы. Понятие военного конфликта включает в себя все виды вооруженного противоборства, включая крупномасштабные, региональные, локальные войны и вооруженные конфликты. Главное отличие Локальных войн и вооруженных конфликтов от крупномасштабных и региональных войн в том, что они преследуют относительно ограниченные политические цели. Это обуславливает и ограниченность масштабов военных действий, малое число участников, принципиальную стратегию и тактику войн и конфликтов.

Наряду с этим, современные локальные войны и вооруженные конфликты имеют значительные масштабы, сопровождаются большими потерями, содержат постоянную угрозу перерастания их в войны более крупного масштаба.

Современные вооруженные конфликты характеризуются:

- высокой вовлеченностью в него и уязвимостью местного населения;

- применением временных вооруженных формирований;
- широким использованием диверсионных и террористических методов;
- экстремальностью морально-психологической обстановки, в которой действуют войска;
- вынужденным отвлечением значительных сил и средств на обеспечение безопасности маршрутов передвижения, районов и мест расположения войск (сил);
- опасностью трансформации в локальную или региональную, крупномасштабную (если это международный вооруженный конфликт) или гражданскую (если это внутренний вооруженный конфликт) войну.

Для решения задач во внутреннем вооруженном конфликте могут создаваться объединенные (разноведомственные) группировки войск (сил) и органы управления ими.

#### *Терроризм.*

Формирование международных отношений сопровождается конкуренцией, а также стремлением ряда государств усилить свое влияние на мировую политику, в том числе путем создания оружия массового уничтожения. Значение военно-силовых аспектов в международных отношениях продолжает оставаться существенным.

Между государствами обострились противоречия, связанные с неравномерностью развития в результате глобализационных процессов, углублением разрыва между уровнями благосостояния стран. Усиливается глобальное информационное противоборство, активно развиваются националистические настроения, ксенофобия, сепаратизм и насильственный экстремизм, в том числе под лозунгами религиозного радикализма.

В свете последних мировых событий, следует отметить, что явление терроризма наиболее распространено и опасно для территории Российской Федерации. К объектам террористической деятельности в силу особенностей механизма ее осуществления относятся безопасность людей и различных материальных объектов; жизнь, здоровье, свобода конкретных лиц или их персонально неопределенных групп; нормальное функционирование и физическая целостность тех или иных предметов и сооружений (например, имущества, принадлежащего терроризируемым лицам, учреждениям и т. п.). Насильственные акции в отношении этих объектов призваны главным образом продемонстрировать политическое отношение террористов к политическим силам, которым принадлежат эти объекты, или побудить их принять выгодные террористам решения.

Кроме того, приоритетными для террористов материальными объектами являются объекты, подрыв которых может вызвать человеческие жертвы, нанесение ущерба здоровью масс людей (ядерные объекты, объекты производства и хранения химических и бактериологических веществ, объекты жизнеобеспечения населения и др.), а также общественные учреждения, места скопления людей.

Степень опасности угроз террористических актов обуславливается уровнем совершенствования форм, методов, сил и средств террористической деятельности, тактики ее осуществления, а также эффективностью антитеррористических мер национальных и международных систем противодействия терроризму.

Как показывает анализ исторического развития общества, разрешение комплекса противоречий между государствами или группами государств в большинстве случаев происходит с применением оружия. За пять с половиной тысяч лет на Земле произошло около 15 тысяч

войн и вооруженных конфликтов. Это значит, что на каждый минувший век не приходится даже одной мирной недели на планете [1-3].

Для решения задач в период проведения контртеррористических операций также важно создавать (разноведомственные) группировки войск (сил) и органы управления ими. С целью эффективного применения сил и средств силовых структур Российской Федерации в период проведения боевых, специальных операций, необходимо учитывать особенности современных вооруженных конфликтов и на учениях и в ходе занятий по боевой подготовке тщательно отрабатывать порядок действий и приемы, применяемые объединенными силами и средствами при деятельности в складывающейся обстановке.

#### **Список литературы**

1. Женевская конвенция от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны: принята 12.08.1949 г. Дипломат. конф. для составления междунар. конвенций о защите жертв войны, заседавшей в Женеве с 21 апреля по 12 августа 1949 г.// Права человека: сб. междунар. договоров. Т.1. ч.II: Универсальные договоры. - Женева, 1994 г.
2. Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949года, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол I) - Женева, 8.06.1977 г.; [Электронный ресурс] - Режим доступа: [rus/resources/documents/misc...protocol](http://rus/resources/documents/misc...protocol).
3. О противодействии терроризму: федер. закон [от 6 марта 2006г. № 35-ФЗ]// Собр. законодательства Рос. Федерации. - 2006. - № 11, ст. 1146.

**© Е.С. Наймушина, 2018**